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При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру, которая соответствует
номеру правильного ответа, или число, слово, последовательность букв (слов) или цифр. Ответ
следует записывать без пробелов и каких-либо дополнительных символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ запишите в виде
сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. Некоторые
данные правого столбца могут использоваться несколько раз или не использоваться вообще.
Например: А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы к заданиям с
развернутым ответом. Учитель увидит результаты выполнения заданий с кратким ответом и сможет
оценить загруженные ответы к заданиям с развернутым ответом. Выставленные учителем баллы
отобразятся в вашей статистике.

1.  Обесценивание денег, вызванное превышением количества денежной массы над их товарным
покрытием, называется инфляцией:

1) спроса 2) предложения 3) издержек 4) ожидания

2.  Исторический процесс распространения городского образа жизни, который связан с ростом
удельного веса и роли городов, называется:

1) социализация; 2) индустриализация; 3) цивилизация; 4) урбанизация.

3.  Купля-продажа акций является примером функционирования рынка:
1) валюты; 2) материалов; 3) ценных бумаг; 4) интеллектуальных продуктов.

4.  Рынок, выполняя селективную функцию:
1) избавляет общественное производство от экономически слабых участников товарно-денежных
отношений;
2) заставляет производителей оперативно реагировать на изменения, происходящие в экономике;

3) предоставляет сведения о рыночной конъюнктуре;
4) препятствует возникновению дефицита товаров.

5.  Задачей гендерной политики в Республике Беларусь является:
1) формирование «женских» отраслей экономики 2) повышение уровня жизни населения

3) оптимизация возрастной структуры населения
4) достижение реального равенства мужчин и женщин в жизни общества

6.  К социальной сфере общественной жизни относятся институты, которые:
1) поддерживают общественный порядок в государстве

2) решают вопросы оказания помощи престарелым людям
3) способствуют функционированию правовых органов

4) обеспечивают условия, благоприятствующие производству, обмену и потреблению жизненных
благ

7.  Состояние готовности человека совершить что-либо, предрасположенность к активным дей-
ствиям в определенной ситуации  — это:

1) потребность; 2) целеустремленность; 3) установка; 4) убеждение; 5) интерес.

8.  Благородство как черта нравственного поведения:
1) предполагает полный отказ от индивидуальных интересов

2) составляет основу правосознания 3) распространяется только на деловые отношения
4) основывается на высоких идеалах, самоотверженности и мужестве
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9.  В соответствии с классификацией международные отношения по сферам общественной жизни
бывают:

1) межгосударственные 2) идеологические 3) между транснациональными корпорациями
4) мирного сосуществования

10.  Борьба с бедностью относится к такому направлению устойчивого развития, как:
1) семейное; 2) идеологическое; 3) социальное; 4) культурно-историческое;

5) экологическое.

11.  Республика Беларусь в своей внешней политике исходит из конституционного принципа:
1) экономической целесообразности 2) обеспечения гражданского согласия

3) равенства государств 4) развития стратегического партнерства

12.  Внушение как способ взаимодействия:
1) опирается на способности человека соглашаться с правильными доводами;

2) носит осознанный, ценностный и конструктивный характер;
3) осуществляется посредством речевого сообщения;

4) является логически обоснованным процессом побуждения человека принять определенные
ценности.

13.  Выберите вариант ответа, в котором верно соотнесены функция государства и ее проявление.

А)  экономическая
Б)  социальная
В)  культурная

1) обеспечение жизненного уровня, необходимого для поддержания здоровья людей
2)  контроль за правильностью использования налогов
3)  развитие сети библиотек и музеев
4)  поддержка социально значимого производства

1) А4Б1ВЗ; 2) АЗБ2В4; 3) А1БЗВ2; 4) А4Б2ВЗ; 5) А4Б2ВЗ.

14.  Особенностью социал-демократических партий является то, что они выступают за:
1) стабильность в обществе и сохранение традиций

2) приоритет личных интересов над общественными
3) уничтожение частной собственности на средства производства

4) защиту интересов трудового человека

15.  Укажите НЕВЕРНОЕ суждение.
1) Темпы экономической глобализации существенно превосходят темпы политической.

2) Экономическая глобализация характеризуется возрастающей зависимостью национальных эко-
номик от мирового финансового рынка.
3) Негативным последствием глобализации является активизация стихийных миграционных про-
цессов.
4) Глобализация обусловлена проведением целенаправленной политики, основанной на идеоло-
гии консерватизма.

5) Политическая глобализация проявляется в ослаблении государственного суверенитета стран.

16.  Согласно законодательству Республики Беларусь продолжительность рабочего времени для
работников в возрасте от 16 до 18 лет устанавливается не более:

1) 15 часов в неделю; 2) 20 часов в неделю; 3) 25 часов в неделю; 4) 30 часов в неделю;
5) 35 часов в неделю.

17.  Теоретическое мировоззрение, использующее предельно широкие понятия (категории) и вы-
страивающее рассуждения в соответствии с правилами логики,  — это _____.
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18.  Определите две характерные черты рыночной экономики.
 

1)  подавление экономической инициативы
2)  широкое распространение ручного труда
3)  свободное ценообразование
4)  частная собственность на средства производства
5)  использование примитивных технологий

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

19.  Установите соответствие.

ФУНКЦИЯ КУЛЬТУРЫ
А)  ценностная
Б)  адаптивная
В)  исторической преемственности

ХАРАКТЕРИСТИКА ФУНКЦИИ
1)  дает возможность накапливать, сохранять и передавать из поколения в поколение наиболее важную информацию
2)  обеспечивает приспособление человека к окружающей среде, природным и историческим условиям его обитания
3)  формирует у человека значимые потребности и ориентации, которые позволяют избавляться от того, что ведет к дегра-
дации личности
4)  регулирует поведение людей посредством норм морали и права

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв
левого столбца. Например: А2Б3В4. Помните, один из вариантов, предложенных в правом столбце,
является лишним.

20.  Стиль управления в группе посредством приказов, не подлежащих обсуждению, называется
________.

21.  Одной из задач Комитета государственного контроля Республики Беларусь является:
 

1)  организация отбывания наказаний осужденными
2)  контроль за использованием государственных ресурсов
3)  надзор за точным и единообразным исполнением законов
4)  контроль за конституционностью нормативных актов в государстве

22.  Система представлений о добре и зле, содержащая высшие ценности человека как разумного
существа, называется _____.

23.  Укажите две ситуации, в которых применяются нормы гражданского права.
 

1)  нарушение правил пользования метрополитеном
2)  использование авторского права на литературное произведение
3)  нарушение правил пожарной безопасности
4)  отношения, возникающие в связи с созданием произведений искусства
5)  незаконные действия в отношении холодного оружия

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

24.  Прочитайте текст (по П. Сорокину) и вставьте пропущенное слово. Социальное положение  —
это совокупность связей человека со всеми группами населения, внутри каждой из этих групп... Со-
циальное положение человека в социальной вселенной определяется путем установления этих связей.
Совокупность положений внутри каждой из них составляет систему социальных координат, позволя-
ющих определить социальное положение любого индивида. Народонаселение Земли есть некая все-
ленная, социальное _______.
 
Ответ запишите в виде слова (словосочетания), употребив его в той форме (род, падеж, число), в
которой оно должно стоять в предложении.
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25.  Установите соответствие.

ФУНКЦИЯ РЫНКА
А)  стимулирующая
Б)  информационная
В)  селективная

НАЗНАЧЕНИЕ
1)  поощрение развития перспективных форм хозяйствования
2)  регулирование объема и структуры производства товаров
3)  обеспечение сведениями, необходимыми для субъектов рыночных отношений
4)  содействие выпуску производителями более дешевого и качественного товара

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв
левого столбца. Например: А2Б4В3. Помните, что некоторые данные правого столбца могут не ис-
пользоваться вообще.

26.  Установите последовательность событий, важных для закрепления прав человека (от событий,
произошедших раньше по времени, к более поздним событиям).
 

1)  Принятие Организацией Объединенных Наций Конвенции о правах ребенка.
2)  Принятие Всеобщей декларации прав человека.
3)  Принятие Организацией Объединенных Наций Декларации прав ребенка.
4)  Принятие Лигой Наций Декларации прав ребенка.
5)  Принятие Конституции Республики Беларусь.

27.  Согласно законодательству Республики Беларусь несовершеннолетние получают право само-
стоятельно распоряжаться своей стипендией и иными собственными доходами начиная с возрас-
та_______лет.

28.  Согласно трудовому законодательству Республики Беларусь к сверхурочным работам запреща-
ется привлекать работников моложе _______лет.

29.  Расположите в правильной последовательности этапы скрытого периода конфликта (от более
раннего этапа к более позднему):
 

1)  наличие неосознанной проблемной ситуации;
2)  попытка разрешить проблемную ситуацию неконфликтными способами;
3)  осознание проблемной ситуации.

30.  Расположите разделы Конституции Республики Беларусь в правильной последовательности:
 

1)  Личность, общество, государство.
2)  Избирательная система. Референдум.
3)  Основы конституционного строя.

31.  Укажите ДВА обстоятельства, отягчающие уголовную ответственность:
 

1)  явка с повинной;
2)  совершение преступления общеопасным способом;
3)  добровольный отказ от преступления;
4)  добровольное возмещение ущерба;
5)  совершение преступления с целью скрыть другое преступление.
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32.  Установите соответствие.

ПРАВООХРАНИТЕЛЬНЫЙ ОРГАН
А)  прокуратура
Б)  милиция общественной безопасности
В)  Комитет государственного контроля

КОМПЕТЕНЦИЯ
1)  надзор за исполнением республиканского и местных бюджетов
2)  регулирование нотариальной деятельности и руководство нотариатом
3)  обеспечение личной и имущественной безопасности граждан
4)  координация правоохранительной деятельности государственных органов, осуществляющих борьбу с преступностью
и коррупцией

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв
левого столбца. Например: А2Б4В3. Помните, что некоторые данные правого столбца могут не ис-
пользоваться вообще.

33.  Установите соответствие.

Функция политической системы
A)  коммуникации
Б)  регламентации
B)  контроля

Проявление
1)  оценка выполнения гражданами и организациями установленных законов
2)  определение стратегии общественного развития
3)  упорядочение общественных отношений посредством обеспечения исполнения законов и связанных с ними норм
4)  обмен информацией между институтами государства и гражданским обществом

34.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие по смыслу слова (словосоче-
тания) из предложенного списка. Выбирайте слова (словосочетания) последовательно, мысленно
вставляя их в нужной форме.

Экономические ресурсы можно разделить на следующие 4 группы: трудовые, природные,
А) ______. К трудовым ресурсам относят Б) ______. К В) ______ ресурсам относят денежные сред-
ства, которые общество готово выделить на организацию производства.
 

Слова (словосочетания):
1)  финансовые и материальные ресурсы
2)  совокупность средств производства
3)  люди с разной профессиональной подготовкой
4)  финансовые и глобальные ресурсы
5)  финансовые
6)  глобальные

35.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие по смыслу слова (словосоче-
тания) из предложенного списка. Выбирайте слова (словосочетания) последовательно, мысленно
вставляя их в нужной форме.
 

А) _____  — это власть большинства, при которой части общества, оставшейся в меньшинстве,
гарантирована защита от преследований за несовпадающие с большинством взгляды. Данное поня-
тие появилось в эпоху Б) ______. Сегодня этим понятием обозначают особый тип В) ______.
 

Слова (словосочетания):
1)  Возрождение
2)  политический режим
3)  Античность
4)  гражданское общество
5)  популизм
6)  демократия
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36.  Установите соответствие.

Вид конкуренции
A)  монополистическая конкуренция
Б)  олигополия
B)  совершенная конкуренция

Характеристика
1)  вид несовершенной конкуренции, при котором на рынке оперирует множество продавцов дифференцированной про-
дукции, использующих рекламу, чтобы подчеркнуть исключительность своего товара
2)  редко встречающийся в чистом виде вид конкуренции, при котором на рынке действует большое количество продавцов
однородной продукции, не влияющих на рыночную цену
3)  существует небольшое количество продавцов определенного товара; в качестве барьера для входа на рынок выступает
необходимость в большом начальном капитале
4)  исключительное право производства принадлежит одной компании

37.  Установите соответствие.
 

Понятие религии Определение

A)  веротерпимость
Б)  секта
B)  религиозная психология

1)  признание за каждым гражданином права исповедовать любую ре-
лигию, а значит, уважительное отношение к представителям других
вероисповеданий
2)  уровень функционирования религиозного сознания, который пред-
ставляет собой субъективные переживания верующего, восприятие
религии верующей массой, народные религиозные приметы
3)  религиозная организация, которая отвергает ценности господству-
ющей религии и появляется в результате отхода группы верующих от
церкви или деноминации
4)  характеристика мировых религий, которая предполагает, что един-
ство веры выше политического или национального единства

38.  Установите соответствие между учеными, изображенными на портретах, и их достижениями:
 

A)  с его именем связано появление классической механики
Б)  представитель немецкой классической философии, автор теории познания и этической концеп-

ции
B)  сформулировал нормы науки, которые группируются вокруг четырех основополагающих цен-

ностей

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв
левого столбца. Например: А1Б2ВЗГ4. Помните, что один из вариантов, обозначенных цифрами,
может быть лишним.


